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Aufgabe 1 (Codierung und Informationsgehalt) (10 Punkte)

a) Kreuzen Sie die zutreffenden Eigenschaften der folgenden Darstellungen von Codes an.
(3 Punkte)
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000
U einschrittig U einschrittig [ einschrittig
O zyklischer O zyklischer O zyklischer
ray-Code ray-Code ray-Code
0] Hamming- 00 Hamming- 0 Hamming-
Abstand 2 Abstand 2 Abstand 2

b) Geben Sie die Bildungsvorschriften der Priifbits fiir den (15, 11)—Hammmg—Code an (das heif3t,
die 15 Bit langen Codewdrter besitzen 11 Datenbits x; bis xu) . (5 Punkte)

c) Es wird n > 32 Mal eine Miinze geworfen. Ordnen Sie die folgenden Nachrichten geméS ihres
Informationsgehalts von niedrig nach hoch: (2 Punkte)

A :=,Es wird genau einmal Kopf geworfen.“
B :=,Die ersten beiden Wiirfe zeigen Zahl.“

C :=,Die letzten drei Wiirfe zeigen Kopf.“
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Aufgabe 2 (Optimale Codes und IEEE-Standard 754) (10 Punkte)

a) Welche der folgenden Codes sind keine Huffman-Codes? Begriinden Sie jeweils Thre Antwort
und geben Sie den entsprechenden Codierungsbaum an, falls ein giiltiger Huffman-Code gege-
ben ist. (4 Punkte)

i) C; = [000,001,01,10,11]
ii) C, = [00,01,010,011,1]
iii) C; = [00,011,10,110,111]

b) Nennen Sie zwei Unterschiede zwischen der Huffman—Codlerung und der Shannon-Fano-Co-
dierung. (1 Punkt)

c) Geben Sie die Reprisentation der folgenden Zahl im IEEE-Standard 754 mit einfacher Genauig-
keit im Dezimalsystem an. =~ (1 Punkt)

%o = 01111111 1001 1011 0000 01'10 10011101

d) Multiplizieren Sle dle Gleitkommazahl x, im IEEE-Standard 754 mit einfacher Genauigkeit mit
der Deznnalzahl 1649. Geben Sie das Ergebnis im IEEE-Standard 754 an. (1 Punkt)

X = 1100 011100110100 1000 1011 0011 0001

e) Gégeben sei die Zahl x, im Dezimalsystem. Uberfithren Sie x, in eine Gleitkommazahl nach
dem IEEE-Standard 754 mit einfacher Genauigkeit. (3 Punkte)

x, = 153,3125



Aufgabe 3 (Zahlensysteme) (10 Punkte)

a) Geben Sie die grofste und kleinste mit einer n Bit breiten Bindrzahl im ler-Komplement darstell-
bare Zahl an. (1 Punkt)

b) Konvertieren Sie die Oktalzahl 1755 in das Dezimalsystem, Hexadezimalsystem sowie in das
BCD-System. (3 Punkte)

i) Dezimalsystem:
ii) Hexadezimalsystem:
iii) BCD-System:

¢) Stellen Sie die Zahl —52,; in einer 8 Bit breiten Vorzelchen—Betragsdarstellung sowie ler-Kom-
plementdarstellung dar. o G (2 Punkte)

i) Vorzeichen-Betragsdarstellung:
ii) ler-Komplementdarstellung:
d) Wieviele Bits benétigt die Zahl 333, bei ei;ier Darstellung im 2er-Komplement? (1 Punkt)

e) Multiplizieren Sie die in Vorzeichen-Betragsdarstellung gegebenen Zahlen x; und x,. Fiihren
Sie die Berechnung im Bindrsystem durch und geben Sie alle Zwischenschritte an. (3 Punkte)

X3 =10010110
xg = 00111001 -



